

СТЕПАН СЕРГЕЕВИЧ КАСАБЬЯН

(к 90-летию со дня рождения)

Кафедра патологической анатомии (зав. — проф. В. Б. Писарев) Волгоградской медицинской академии, 400066, Волгоград



Степан Сергеевич Касабьян (1911—1979) родился в Краснодаре. В 1937 г. закончил с отличием Кубанский медицинский институт и был оставлен в аспирантуре при кафедре патологической анатомии. В 1943 г. защитил кандидатскую диссертацию на тему "К химическим и морфологическим параллелям гликогена печени при патологических состояниях человека". В диссертации, выполненной гистохимическими и биохимическими методами, установлено, что даже при кахексии полного истощения гликогена из печени не происходит.

С 1948 по 1965 г. С. С. Касабьян заведовал кафедрой патологической анатомии Дагестанского медицинского института, работая одновременно с 1956 по 1958 г. заместителем директора по научно-учебной работе.

С. С. Касабьян по материалам НИИ нейрохирургии им. Н. И. Бурденко АМН СССР выполнил докторскую диссертацию на тему "Материалы по гистохимии гликогена в опухолях нервной системы". Научными консультантами работы были член-корр. АМН СССР, проф. Л. О. Смирнов и проф. А. Л. Шабадаш. В диссертации показано, что гистохимическая идентификация гликогена в опухолях нервной системы является показателем морфологической и химической анаплазии, признаком атипического превращения клеточных элементов нервной ткани. Однако присутствие гликогена в опухолях менингососудистого ряда отражает противоположный процесс — уменьшение степени анаплазии. Была доказана корреляционная связь содержания гликогена с характером и структурой опухоли, а также с возрастом больного и длительностью заболевания. В 1951 г. С. С. Касабьян успешно защитил докторскую диссертацию, а в следующем году был утвержден в звании профессора.

С 1965 по 1978 г. С. С. Касабьян заведовал кафедрой патологической анатомии Волгоградского медицинского института, являясь одновременно в течение 5 лет проректором по научной работе.

С. С. Касабьян со свойственной ему целеустремленностью одним из первых в стране начал заниматься гис-

тохимическими методами исследования в патоморфологии. Проводимые под его руководством исследования актуальны и значимы для теоретической и практической медицины. Им и его учениками изучалась в этот период гистохимия бластоматозного и регенераторного процессов, а также сердечно-сосудистых заболеваний, эндемического зоба, экспериментального ревматизма. В клинико-анатомическом плане изучалась патологическая анатомия малярии, бациллярной дизентерии, амебиаза, эхинококкоза.

С. С. Касабьяном опубликовано более 160 научных работ, результаты исследований доложены на международных конгрессах, симпозиумах, всесоюзных съездах и конференциях. С. С. Касабьян — соавтор многотомного руководства по патологической анатомии (т. 2, М., 1962). Под его руководством кафедрой патологической анатомии выпущено три тематических сборника: "Некоторые вопросы гистохимии в патоморфологии" (1968, 1970), "Гистохимия предопухолевых состояний и опухолей" (1978).

В научных исследованиях С. С. Касабьяна широко использовалось комплексирование как внутри вуза, так и с другими научными учреждениями: Дагестанским медицинским институтом, Кубанским медицинским институтом, Институтом морфологии человека АМН СССР.

Степан Сергеевич много сил и энергии отдавал подготовке научных и педагогических кадров. В руководимом им коллективе он создавал творческую атмосферу. С особым вниманием и чуткостью он относился к молодым ученым, привлекал их к научно-исследовательской работе. Всего под руководством С. С. Касабьяна выполнена и защищена 51 диссертация, из них 14 докторских и 37 кандидатских. Работы посвящены изучению морфологии различных патологических процессов. Им постоянно оказывалась консультативная помощь в подготовке научных кадров для Дагестана, Казахстана, Узбекистана. Многие из его диссертантов возглавляли и ныне возглавляют кафедры.

Опытный педагог, С. С. Касабьян уделял большое внимание и учебно-воспитательной работе. Он всегда поддерживал инициативу по совершенствованию и оптимизации учебного процесса. Прекрасные и глубокие по содержанию лекции С. С. Касабьяна высоко ценились преподавателями и студентами.

С. С. Касабьян со свойственной ему энергией и работоспособностью умело сочетал научно-педагогическую деятельность с административно-общественной: в течение 10 лет он проректор Дагестанского, затем Волгоградского медицинских институтов. С. С. Касабьян был членом правления Всесоюзного общества патологоанатомов, членом редакционного совета журнала "Архив патологии". В течение многих лет он был главным патологоанатомом Дагестанской АССР, возглавлял Волгоградское научное общество патологоанатомов.

Заслуги в научно-педагогической и административно-общественной деятельности С. С. Касабьяна отмечены почетными званиями и наградами. В 1957 г. ему присвоено звание заслуженного деятеля науки Дагестанской АССР. Он награжден медалью "За доблестный труд", почетными грамотами Президиума Верховного Совета РСФСР, Президиума Верховного Совета Дагестанской АССР, а также Волгоградского медицинского

института, имеет ряд благодарностей минздравов РСФСР и СССР.

С. С. Касабяну были присущи такие человеческие качества, как высочайшая скромность, интеллигент-

ность, доброжелательность и честность, которые в сочетании с научной эрудицией снискали ему заслуженно глубокое уважение и авторитет у всех, кто его знал и с кем он общался.